

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

1911
Martes 25 de Julio
PRECIOS DE ABONO
España 5 cts
Extranjero (Unión Postal) 10 cts
Número suelto 5 cts
Id. atrasado 10 cts

LA ACTUALIDAD

Los incidentes de Alcazar

Hemos registrado un segundo incidente promovido por oficiales franceses en Alcazar. Los franceses están nerviosos, inquietos, al ver frustrados sus planes de hacerse amos y dueños de Marruecos por la presencia de Alemania en Agadir. ¡Oh, si sus escuadras fuesen poderosas! ¡Oh, si los franceses tuviesen un ejército para contrarrestar al ejército alemán! Entonces no pagaríamos nosotros sus nevrosidades.

Recuerdan que tuvieron en casa el casco prusiano y que las espuelas teutónicas paseáronse orgullosas en el corazón de Francia.

Reciben el golpe por la izquierda y para no quedarse con él, nos lo proponen a nosotros, especie de *anima vili* para desfogar ánimos escitados.

Afortunadamente no todo el pueblo francés es hechura del grupo colonial; hay verdaderos patriotas y leales amigos de España. Para estos nuestras simpatías. No nos dejemos arrastrar por las ligerezas de aquel grupo y de su prensa adicta. Que griten, que cacareen; nosotros cumplamos seriamente nuestros compromisos, revistiéndonos de sensatez.

Mientras los franceses nos ponen cara fosca, sufren en su interior síntomas de descomposición. Profundos cánceres corroe en las entrañas de la nación vecina: en la magistratura ha entrado ya la rebelión; el magistrado Pintremoli se ha negado a juzgar á los *camelots de roi*; en el ejército la disciplina está relajadísima; días pasados en un cuartel la tropa desobedeciendo á sus jefes entonó la *internacional*, el himno rebelde; y la seguridad pública se tambalea por el apachismo en las calles y el *sabotage* en las líneas férreas.

Lamentamos que las exageraciones de unos grupos, que su cuenta y razón tendrán en ello, presenten al pueblo francés como divorciado del español, cuando como vecinos, como hermanos de raza, podrían laborar por el progreso humano, en amigable compañía.

COLABORACION

Concurso nacional de ganados

Por la Asociación general de ganaderos del Reino se han cursado las convocatorias para el concurso nacional de ganados y maquinaria que ha de celebrarse en Madrid en el mes de Mayo de 1912. Este concurso será el de prueba definitiva ó resumen de los regionales celebrados durante los tres últimos años en las regiones agrónomas y será auxiliado por los Ministerios de Fomento y de la Guerra. Seguramente recordarán nuestros lectores que el que se celebró en esta capital en los días 29, 30, y 31 de Mayo y 1.º de Junio de 1909, conforme se decía al organizarlo, era con el fin exclusivo de preliminar ó preparatorio para el nacional ya anunciado.

Dicho Concurso ha de revestir importancia trascendental y mucho mayor que la que tuvieron los de 1907 y 1908 de cuyo éxito no se habrán olvidado los ganaderos. El próximo, será de grandiosa utilidad para el estudio de nuestra riqueza pecuaria en donde se efectuará la medición de todos los ejemplares que se presenten; se aplicará el sistema de puntos para la apreciación; se harán pruebas de tiro, arrastre y labor y se otorgarán premios á animales cebados que serán sacrificados para estudiar la relación del peso bruto con el peso en canal y el mayor ó menor desarrollo de las mejores partes carniceras de las reses.

Se darán interesantes cursos breves y prácticas sobre las industrias lácteas, fabricándose quesos y mantecas en presencia de los ganaderos y del público, utilizando al efecto toda la maquinaria de que dispone la Asociación.

Se efectuarán análisis y estudios de todos los productos pecuarios, concediéndose premios especiales y se gestiona que el Ministerio de la Guerra acuerde la compra de ejemplares que se presenten útiles para el servicio del Estado.

Se trata también de organizar conferencias y una Asamblea para dotar de libros genealógicos del ganado de regiones que no cuentan con tan necesario medio de mejora. En la redacción del programa figurarán condiciones y garantías favorables para todas las regiones y también para el propietario opulento como para el modesto ganadero, incluyendo en la clasificación todos aquellos elementos propios que quedan en todas las razas y tipos de ganados existentes.

Tenemos noticia de que muchos organismos de provincias han acogido con entusiasmo los trabajos preliminares y la propaganda empieza á ser activa y eficaz y de esperar es que anuarán también á esta corriente de cultura sus buenas voluntades y complacencias cariñosas todos los ganaderos de Baleares y en manera particularísima los expositores premiados en nuestro Concurso provincial de 1909. Allí se contrajo un compromiso pues bien se recordará que el frontispicio de la entrada del local ostentaba un emblema alusivo y con atributos del acto resaltando las fechas del año 1909 y 1912; se aviene ahora la ocasión propicia para demostrar ante la faz nacional que no en balde ni por gracia ni galantería Mallorca es depositaria de tipos exclusivamente característicos y clásicos de este país que bien quisieran otras naciones poseer para su fomento y mejora para después ponerle el *marchamo* del extranjerismo para con creces usurarias entregarlos á los Hall ó en las ferias y mercados.

Es un deber nuestra concurrencia al Certámen con las especies asnal y de cerda y allí encontrarán personal técnico, ilustrado y aficionado que celebrará nuestras instalaciones. No deben de dejar tampoco de concurrir los menorquines en donde apreciarán razas variadísimas que tal vez les sirviera de grandiosa utilidad para el cruzamiento del ganado vacuno que poseen y obtener con ello mejores rendimientos. La singular circunstancia de fabricar quesos y mantecas durante los días del Congreso nacional deben también aprovecharla, porque esto con toda seguridad les ha de dar orientaciones y ejemplaridades para deducir consecuencias y dedicarse á la mayor suma de perfección, si cabe, en el celebrado queso mahónés.

No se rezagan los ibizencos y acuden solícitos al Concurso en el que podrán admirar preciosos ejemplares que con facilidad selectiva podrían adquirir para el cruce con su decaido ganado lanar, que tan necesario es se le atiende y mejor por ser Ibiza una isla destinada por sus condiciones geológicas, á la producción de abundantes y nutritivos pastizales propios para la especie ovina.

En el mes de Noviembre se publicará el programa y se dará cuenta de las rebajas y beneficios otorgados para el transporte de reses de cuya aparición y rebaja daremos oportuna cuenta. Cuantos deseen adquirir datos e informes pueden dirigirse á la Asociación general de ganaderos ó á esta Inspección que se complacerá gustosa en facilitarlos. El Inspector provincial de Higiene pecuaria, Antonio BOSCH.

POESIA MALLORQUINA

Mitjdia

Sota l' esmèlt blavench, sensa lletjura,
d' un jorn esplendorós, assernat,
entre somnis d'avenç, tota bondat,
l' acrópoli gaudeix pau i ventura.

Per l' espay rioler vibra i perdura
de mil veus de cloquer l' himne sagrat
con un clam prepotent, qu' a la Ciutat
del treball sanitos breument detura.

De l' obra i del taller n' ha fet eixida
la jornalera gent, i amorosida
se retorna a la llar, sorrerament.

Mancaba la remor. Torba la passa
un badall olegat del vell qui passa,
denotant fexigor, defalliment.

A. GARCIA ROVER

Palma, Juriol, 1911.

COLABORACION

¡El cólera!

¡El cólera en Marsella!
Dado el sistema emoliente que adoptan los gobiernos actuales, la primera noticia de una epidemia no causa ya pánico. Primero se habla de si aquí ó allá se han dado tal ó cual caso sospechoso, después se establecen medidas de precaución por si los rumores resultan ciertos, y por último se declara oficialmente la enfermedad cuando medio mundo ha corrido el riesgo de contaminarse.

Así ha pasado con la invasión del cólera en Italia y así ocurrido con la invasión en Marsella.

Realmente uno no sabe á donde acudir para informarse bien. Hay en un pueblo tantos intereses encontrados que con dificultad se acierta á interpretar derechamente cualquier rumor. Aquí mismo se habló, no hace mucho, de casos sospechosos habidos en este ó aquel barrio. E inmediatamente circularon interpretaciones para todos los gustos. Quien atribuyó lo que se decía á rivalidades de Marsella y quien á egoísmo de algunos doctores empeñados en «mover» el presupuesto municipal. Y total no ocurrió nada. Barcelona sudó y se divierte; los hoteles se llenan de turistas; las noches son bulliciosas.

Un sabio de cuyo nombre no me acuerdo ha demostrado con una serie de estadísticas que el cólera se presenta en Europa y avanza gradualmente en épocas determinadas. El descubrimiento es de una precisión tan admirable—según afirman—que bien vale la pena de morirse por solo el gusto de comprobarlo.

Hay sin embargo quien pretende demostrar que los paréntesis, durante los cuales el cólera nos abandona, van siendo cada día mas raros. La epidemia se hace endémica; y acaso su presencia constante entre nosotros constituya un beneficio para las razas poco aseadas. La ciencia tiene medios para acorralarlo y combatirlo; pero lo cierto es que no todos los pueblos se preocupan de pretrecharse de los recursos á propósito ni de adoptar las costumbres eficaces para hacerlo desaparecer.

Arraigada la enfermedad, de un modo latente, sin grandes estragos, es probable que nos volviésemos un poco más limpios y nos lavásemos la cara lo menos una vez por semana.

Y si no, que lo digan cuantos en estas tardes de bochorno; se sientan antes del baño, en la playa á contemplar como la humanidad se remoja y el Mediterráneo azul se resigna.

M. SARMIENTO

DE FRANCIA

Un dualismo histórico

Más de dos siglos hace que viven los españoles en la admiración ó en la dependencia espiritual de Francia. Dos tentativas de restauración ha registrado la historia en ese periodo: una sobre el patrón del cesarismo galicano, desde el advenimiento de los Borbones á principios del siglo XVIII; y otra sobre el patrón revolucionario y constitucional, desde los comienzos del siglo XIX. Ninguna de las dos tentativas nos ha salvado de la decadencia y es posible que en ellas se haya dilapidado más energía y vitalidad que las recibidas por la transfusión del espíritu francés en nuestros organismos constitucionales, en nuestra literatura, en nuestro pensamiento.

Fuera pueril abominar ahora de una civilización ó cultura que tan largamente nos ha fascinado y disputarle los títulos ó la potencia de que dimana semejante fascinación. Trátase de un hecho consumado y que no admite réplica, el cual se ha extendido también á otros países. La índole simpática y generosa del talento francés, considerado históricamente; su claridad y su método, han facilitado su dominio de las almas y esa influencia más allá de sus fronteras. Gracias á aquellas no menos que á la condición flexible y alada de su idioma, Francia, París, han podido erigirse en reguladores de la conciencia universal é imponer al mundo su invisible, pero tiránico magisterio. Gran cosa es poseer una literatura llena de gracia y una fertilidad del ingenio que parece reflejar la fertilidad por el Creador. ¿Cómo negar el embalse de estos dones y la seducción que ellos habían de ejercer sobre la psicología de otros pueblos, coníguos y agotados, en los instantes más lúgubres de su desventura? Tal embalse había de trocarse muy pronto en imitación y la imitación en ceguedad asimilista y aun en renuncia de toda autonomía nacional desde cualquier punto de vista que se la considere.

Diríase que nos encontramos ahora en la tercera fase del proceso histórico. El problema de la regeneración planteado por los infortunios de 1808, ha tomado aspectos principalmente culturales ó pedagógicos. Y aquí está á punto de reproducirse la equivocación asimilista de los reyes filósofos y ministros *clairvoyants* del siglo de la Enciclopedia y la otra equivocación asimilista de los legisladores de Cádiz, que no nos sirvió para detener á las legiones de Napoleón ni para conquistarnos el afecto sincero de nuestros vecinos. Al contrario: se dijera que, cuanto más sumos á su tutela mental, hemos sido menos apreciados, como por lo regula aconteció en las abdicaciones de personalidad, siquiera sean en obsequio y beneficio de quien después nos retribuye con su irónica indulgencia. Y, ¿no es ahora mismo, cuando se perfila en nuestra juventud una escuela de neo-francesados, viviendo de adoración é idolatría humillantes, llegando á todos los extremos de la adulación y el servilismo intelectual; no es ahora cuando se exterioriza, con más fuerza que nunca, el desdén que el Idolo guarda para con sus idolatras?

Porque una cosa es poseer esa literatu-

ra á que me referí, redentora y expansiva; haber levantado templos de papel impreso á la *filantropía*, al amor de los hombres, á la fraternidad de nuestro linaje; haber declamado sin tregua contra toda especie de opresión y tiranía, envaneciendo y perseguido; y otra cosa es la aplicación que ese mismo pueblo haya hecho de tales ideas abstractas, deslumbrantes y seductoras. Y Francia, sobre todo en sus relaciones con nuestra nación, nos ofrece y ha ofrecido siempre un dualismo muy marcado entre el ideal y el hecho, entre el pensamiento y la vida. Unos han sido sus principios generales, sus postulados, sus invitaciones á la paz y á la benevolencia universal, y otra muy distinta su actuación, la conversión de las palabras en actos, la dirección en material de su política, de su diplomacia y de sus ejércitos.

Ese dualismo innegable me ha recordado siempre el caso simbólico de Rousseau. Consagra toda su vida á los lloqueos humanitarios y á escribir y teorizar sobre la felicidad de los hombres en la tierra; lo cual no es obstáculo para que mande á la Inclusa, uno tras otro, los cinco hijos que le depara Teresa Levasseur, sin que vuelva á enterarse de su destino ni á preocuparse un solo momento de esa desventurada prole. ¿Cuántas lágrimas no arrancó Juan Jacobo á las almas sensibles de su tiempo con sus discursos sobre la educación de los hijos fundados en la sencillez y en el amor de la naturaleza! ¿Cuántas indignaciones no ha levantado en el mundo la literatura francesa contra los pueblos fanáticos, contra las razas intolerantes, contra las naciones á las cuales «nada debe la civilización»? Y, no obstante cuando llegó el momento, impuso su fanatismo nuevo, su nueva intolerancia revolucionaria, no de otra suerte que el sarcaceno extendió los suyos ni que el conquistador español llevaba la cruz á los continentes americanos: por medio de las armas y con guerras tan terribles y costosas que parecen hoy cosa de leyenda, y de leyenda inverosímil.

En el primer momento de la Revolución francesa ocurrió también algo simbólico y representativo de esa duplicidad. Los pueblos ó sus avanzadas habíanse dejado deslumbrar por la fraseología de los oradores de la Asamblea. Los espíritus exaltados de todos los países, las víctimas imaginarias ó reales de todas las tiranías, los descontentos de todos los poderes, saludaron con transportes de júbilo la aurora de «la libertad y vieron en París la sede apostólica de la nueva redención y en la Constituyente el «Concilio ecuménico del mundo», según frase estrafalaria de Anacarsis Clootz, jefe y conductor de los extranjeros refugiados en Francia. Un día de 1790 se presentó en la Asamblea á la cabeza de una legión de ingleses, alemanes, polacos, italianos, españoles, suizos, indios, árabes y hasta caldeos. Clootz, que había tomado el título de «orador del género humano», habló en nombre de esos pueblos bárbaros y oprimidos, de esos parias sujetos á incultas dominaciones, que venían guiados por la estrella de la libertad á adorar la Revolución en su misma cuna. «La tropa que anuncia la resurrección de un gran pueblo, dijo Clootz, ha resonado en los últimos confines de la tierra y los cantos de veinte millones de hombres libres han logrado despertar á las naciones sumidas en larga esclavitud.»

Todo son vitores, aplausos y «honores de la sesión» en la Asamblea. Los extranjeros quedan invitados á la fiesta de la Federación en el Campo de Marte. Himnos y allocuciones llaman á la humanidad á participar de la regeneración de Francia y no pocos incautos vuelan al seno de la patria adoptiva que tan generosamente se les ofrece. Pero á la vuelta de tres años un espejismo, tan maravilloso se habrá desvanecido en sangre y horror. Embajadores del universo y oradores del género humano, reyes de Oriente que fueron á Lutecia guiados por la estrella de la libertad en busca del nuevo Mesías; prusianos, ingleses y belgas, daneses, italianos y españoles: los Clootz, los Peryera, los Frey, los Lazuski, los Buonarroti, los Guzmán, han brán apurado todos los rigores de la persecución, habrán sido devorados por el mismo monstruo que los atrajo con sus cantos de sirena, habrán dejado su cabeza en la guillotina.

Y cuantos compatriotas nuestros allí se dieron cita, por rebeldes al yugo de nuestro despotismo, por razón de la intolerancia española: el viejo Olavide, comprador de bienes nacionales en Orleans; Marchena, siguiendo en su proscripción á los girondinos y esperando con ellos la hora del cadalso al cual escapó milagrosamente; el general Miranda después de la derrota de Nerwinde, todos sin excepción sufrieron riesgos, vejaciones la inquisición religiosa de cualquier país por contraste con la inquisición revolucionaria de la Francia libre. Y la misma Teresa Cabarrús que al saber la detención de su padre en España, corre al encuentro de Lafayette, tan luego como aparece en su salón, y le pide nada como un ejército para aniquilar el despotismo de nuestra vieja monarquía, detenida poco tiempo después en Burdeos, encerrada en el castillo de Há, no puede verse libre más que cediendo al emisario de la Convención, ni unos meses mas tarde podrá salir de la Petite-Force sino accediendo al golpe de los *thermidorianos* contra los feroces *triumvros*.

Tanto va de lo vivo á lo pintado. Y en esto de pintar bienandanzas, efusiones, fraternidades y «rosicleres», hay que confesar que el pensamiento francés triunfó completamente, conquistando para la Francia práctica y positivista un *bill* de indemnidad anticipado que la sustrae á toda fiscalización sin impedir la suya respecto de los demás pueblos, sin estorbar su acción en cuanto le convenga y aunque infrinja su código ideal y sus declamaciones sentimentales. En Francia se ha fraguado durante los cien años últimos la doctrina pacifista y ha sido, de hecho, el pueblo mas militar de la tierra; de Francia ha salido la execración contra las conquistas y los engrandecimientos territoriales y en ochenta años ha creado, á la sombra de esa literatura humanitarista, un imperio colonial extensísimo; de París salió, en violenta convulsión que llegó á todo el mundo, la protesta por el fusilamiento de un hombre en 1870, y supo llevar á cabo en 1870 aquella represión de la *Commune*, cuyas víctimas no han podido contarse todavía. ¿En qué consiste el secreto de esas dos medidas que guarda el mundo para valorar á los pueblos? La literatura francesa, cosmopolita y de redención, nos conquistó una gran influencia en los espíritus. Y al amparo de esa influencia, la Francia positiva mixtificó la Francia ideal y la aprovechó diestramente, paliando con la una las suspicacias que la otra levanta y devolviendo á los pueblos en ideas generosas y en elocuentes alegatos teóricos por la paz y el derecho, lo que contra el derecho y la paz aventura el egoísmo de raza.

Miguel S. OLIVER

De (La Vanguardia)

Lecturas y Comentarios

Los fotógrafos.—Notable invento de un francés.

En Carnarvon, con motivo de la ceremonia para la investidura del príncipe de Gales, se ha establecido una verdadera competencia entre los fotógrafos, algunos de los cuales han revelado y desarrollado sus clichés en el mismo tren en que regresaban, vendiendo en el acto fotografías de aquella ceremonia.

Para evitar los inconvenientes que ofrece el empleo de la brújula magnética que está actualmente en uso, ha inventado después de largos y constantes estudios el subteniente Lemaire de la marina militar francesa, lo que él llama la «brújula Girocóscopica» que indicando siempre y sean cuales fueren las circunstancias el Norte, no magnético, sino el verdadero Norte ó sea el geográfico podrá emplearse en los acorazados, torpederos y submarinos sin que haya que corregir los errores que en aquellos buques da la brújula antigua magnética.

ARGOS

Cañonero

«Recalde»

Acaba de verificarse en Cartagena la entrega á la Marina de este buque, primero de los de su clase construidos por la Sociedad Española de Construcción Naval en aquel arsenal. Dicho buque, cuya quilla se colocó el 12 de Septiembre de 1909; que fué botado al agua el 13 de Enero de 1911, y que verificó sus pruebas preliminares en la última semana de Abril; las oficiales de velocidad, en los primeros días de Mayo, y terminó las de artillería en los últimos de Junio, ha sido entregado con dos meses de anticipación á la fecha fijada en el contrato, con el Gobierno y mejoras en las condiciones del buque, que ha obtenido un andar de unas 14 millas, en lugar de las 13 fijadas en el contrato, y un radio de acción de unas 4.000 millas, en vez de las 3.000 estipuladas.

Es el cañonero «Recalde» producto casi íntegro de la industria nacional. Proceden los materiales de su casco de la Sociedad Altos Hornos, de Vizcaya; las calderas de la Sociedad Española de Construcción de Metales, en Zorroza; las máquinas, de los talleres del arsenal de Cartagena; los cañones, de la fábrica de Placencia las dinamos, de la Industria Eléctrica, de Barcelona; los cables eléctricos, de la casa Pirelli, de Villanueva y Geltrú; las embarcaciones menores de la Sociedad Angloespañola, de Mahón, y sus cámaras, alojamientos ó otros numerosos accesorios, en su inmensa mayoría proceden, por último, de fábricas é industrias locales.

Las características principales del buque son las siguientes: Eslora en la flotación, 64,35 metros; manga en el fuerte, 9,14; puntal en la maestra 4,57; calado medio, 2,74; desplazamiento, 800 toneladas; potencia de máquinas en caballos indicados, 1.100; velocidad, 13 nudos; radio de acción á 10 millas, 3.000; armamento, 4 cañones de tiro rápido de 76 milímetros y dos ametralladoras Maxim.

PALMA

Para dar salida al original retiramos de la cuarta plana sección de publicidad para insertar en ella parte del servicio telegráfico.

Un muchacho llamado Sebastián Ginard Calafat domiciliado en Ca'n Capas, de 8 años, tuvo la desgracia de caerse de unos tres metros de altura, produciéndose una herida contusa en el mentón y otra en la pierna izquierda de unos tres centímetros, habiendo sido curado en la Cruz Roja de los Hostalets.

La guardia civil de San Juan da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de haber agredido á otro produciéndole algunas contusiones.

Los señores Salom y Rullán nos participan que el vapor *Re Vittorio* de la Navegación Generale Italiana llegó el día 18 del actual á Buenos Aires sin novedad á bordo.

En San Juan Bautista se le disparó la pistola que llevaba en el cinto al joven José Tur Torres, hiriéndole gravemente en la ingle. Fué auxiliado convenientemente

ingresando más tarde en el Hospital.

Han sido denunciados al Juzgado varios individuos que promovieron un fuerte escándalo en la calle de Santany, que degeneró en riña, resultando dos de ellos con contusiones.

A un joven que ayer tarde trabajaba en un taller de carpintería, la correa le cogió una mano magullándosela.

Fué acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

El vapor *Cataluña*, fué ayer portador de Alicante, de mil setecientas noventa y tres reses lanares, para el consumo de la capital.

Dispuesto por real orden de 10 de Septiembre de 1909 que cada dos años se verifiquen exámenes de oposición para el ingreso en el cuerpo de Topógrafos auxiliares de Geografía, la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico saca á oposición 20 plazas de topógrafos auxiliares de Geografía, oficiales quintos de Administración, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, para cubrir las vacantes que haya al terminar los exámenes de oposición y las que después ocurran hasta extinguir aquel número.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente por el orden siguiente:

- 1.º Gramática castellana y escritura.
- 2.º Dibujo lineal.
- 3.º Dibujo topográfico y rotulación.
- 4.º Ejercicios prácticos de cálculo.
- 5.º Aritmética y elementos de Álgebra.
- 6.º Elementos de Geometría plana y del espacio, y de Trigonometría rectilínea.
- 7.º Elementos de Topografía, con el conocimiento práctico de los instrumentos propios para las operaciones de detalle.
- 8.º Elementos de Física y de Meteorología.

Los opositores no podrán pasar á verificar un ejercicio sin haber sido aprobados en los anteriores.

El ministro de Fomento ha dispuesto que las comisiones especiales de las divisiones de ferrocarriles, después de hacer una visita á su línea respectiva, formen y eleven á la superioridad una detallada estadística del número, colocación y circunstancias de los obreros de todas clases y sexos que desempeñen servicio en las estaciones, depósitos, vías y tráfico.

A esta estadística debe acompañar una memoria sobre las aspiraciones de los empleados y obreros de que se trata. De este trabajo se han encargado los interventores del Estado de los ferrocarriles y parece que esta obra se lleva con gran exactitud y rapidez, de modo que no es posible que se termine antes del breve plazo que el ministerio había fijado en vista de la gravedad y urgencia de la materia.

Medidas sanitarias

Creemos han de ser leídas con interés las siguientes instrucciones sobre las precauciones individuales para el caso de una invasión cólera debidas á la pluma de don Rafael Bianchi.

«Es el cólera enfermedad que se contrae únicamente por la vía gástrica, y para su desarrollo en nuestro organismo es necesario siga el germen el mismo camino que los alimentos y bebidas; lo que quiere decir que puede tocarse al enfermo, lavarle, cambiarle las ropas limpiar ó recoger sus deyecciones y vómitos, aun cuando se tengan lesiones ó heridas en las manos; permanecer en su propia habitación; en una palabra, hacer en el cuanto sea necesario para su mejor asistencia, sin temor alguno de contagio, pero con la ineludible condición de que no llegue á nuestros labios nada de cuanto proceda ó haya estado en contacto con el enfermo, sin previa desinfección eficaz, que es fácil, sencilla, económica y realizable en todo momento y en toda casa, por pobre que sea.

Siendo el medio principal de propagación del cólera el agua, indispensable es hervirla antes de beberla, ya que la población no la facilita esterilizada para el consumo público. Y al decir que debe hervirse, es oportuno rectificar la confianza ilimitada que se viene teniendo en la acción de los filtros, por creer las gentes que, habiendo pasado el agua á través de las paredes, puede impunemente beberse; creencia errónea debida á que se confía demasiado en la bondad de tal medio. Diversas clases de microbios pasan en pocos días al través de las paredes de las mejores bujías, especialmente los dotados de gran movilidad,

MAGNÉSIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

como el de la fiebre tifoidea y el del cólera, y solo debemos confiar en la utilidad de este aparato como medio de limpiar el agua de las impurezas que ordinariamente contiene.

Recordaremos que, muriendo el microbio del cólera en pocos momentos a los 65 grados, no debemos comer ni beber nada que no haya sufrido, cuando menos, dicha temperatura durante 15 minutos, pero protegiéndolo de posterior infección.

Otro de los vehículos más importantes en la transmisión de muchas enfermedades y entre ellas el cólera, es la mosca, por el frecuente contacto de sus patas con objetos infestados, sobre todo con las deyecciones y vómitos. Por esto hay que considerar sospechoso cuanto hayan tocado y hemos de hacer lo posible para librarnos de ellas en casa, evitando su entrada por medio de telas de mosquitero ó metálicas, colocadas en puertas y ventanas, y matando, y después quemando, las que hubieran conseguido penetrar.

Las manos, por el contacto frecuente en que se pogen con toda clase de objetos, son siempre sospechosas de infección y hemos de cuidar de no llevarlas inadvertidamente a los labios sin previa desinfección.

Si alguna persona de las que con nosotros vive se sintiera indispueta, presentando diarrea y vómitos, por ligeros ó insignificantes que parezcan, acudiremos inmediatamente en su auxilio sin temor alguno al contagio, obligándola a meterse en cama, abrigándola y haciéndole tomar laudanum, en dosis de 5 gotas en poca cantidad de agua, hasta unas 20 al día, u otro medicamento capaz de contener dichos síntomas hasta la llegada del médico.

Todo el que haya de tener contacto con el enfermo se pondrá una blusa ó vestido y calzado, que no se sacará ya de la habitación sin desinfectarlos previamente.

Desde el primer momento se dispondrá en ella una jofaina u otra vasija con solución jabonosa de cresol al 2.50 por ciento, en la que se lavarán las manos con la necesaria frecuencia las personas que estén al cuidado del enfermo, y muy especialmente después de haber tocado al paciente ó sus ropas, y cuando hayan de salir de la habitación después de quitarse la blusa ó vestido y calzado con que lo asistan. (La solución de cresol puede, para este objeto, substituirse con la de sublimado corrosivo al uno por mil, pero encierra sus peligros en las casas en que hay niños.)

Estas son las principales precauciones que en caso sospechoso ó con firmado de cólera deben tomarse y cumplirse con la mayor escrupulosidad en toda casa para evitar el contagio personal y la propagación de la enfermedad fuera de ella.

Leemos en *La Voz de Menorca*: «Según parte de la Estación Sanitaria ayer hubo un enfermo más, tripulante del vapor «Hispania».

Hasta ahora ni él ni los restantes presentan clínica ni bacteriológicamente síntomas de cólera, atribuyéndose la enfermedad á intoxicación producida por alimentos malos ó á una infección de origen desconocido.»

Junta permanente de la provincial de Sanidad

Bajo la presidencia del señor Gobernador se reunió ayer esta Junta tomando los siguientes acuerdos:

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior pasó la Junta á ocuparse de la cuestión sanitaria, dándose cuenta de las noticias poco satisfactorias que por la Inspección general de Sanidad se han transmitido á este Gobierno, en lo que se refiere á la epidemia cólerica.

En su virtud se acordó estrechar la vigilancia sanitaria y á la vez que se ordenara por la Autoridad Civil, que sin dilación se provean los Ayuntamientos que de ello carezcan, de los simplificados elementos de desinfección que señala el Anejo 2.º de la Instrucción sanitaria y que tengan prevenidos los locales de aislamiento.

Se enteró la Comisión de lo ocurrido con motivo de la prestación de socorro á los naufragos de Santañ, acordándose que conste en el acta la satisfacción con que aquella se había enterado del comportamiento de las autoridades, funcionarios de Sanidad, y fuerzas de la Guardia civil y Carabineros que han intervenido en este caso, haciendo especial mención de la meritisima conducta seguida por el joven médico de Santañ señor Escalas, que ha prestado constantemente asistencia á los lesionados y llevado á la práctica con gran celo las medidas de saneamiento prescritas por las autoridades sanitarias.

Se acordó que el señor Gobernador telegrafiará levantando hoy mismo la comunicación en que voluntariamente se encuentra el médico citado y que mañana se espida certificado sanitario del estado de la

tripulación y si como se espera es satisfactorio se les levante la incomunicación.

Se leyó por el señor Inspector provincial de Sanidad la hoja sanitaria para la preservación del cólera, que se le había encargado en la sesión anterior y con algunas adiciones hechas por algunos señores vocales se acordó que fuera entregada al Ilustrísimo señor Gobernador, que aceptó el encargo de hacerla imprimir y repartir profusamente.

A la vez dicha autoridad á propuesta de la Junta, se ofreció á entrevistarse con el señor Presidente de la Diputación con objeto de que esta Corporación destine alguna cantidad á ciertas urgencias de carácter sanitario que se detallaron en el seno de la Comisión de sanidad. Y se levantó la sesión.

El viaje de exploración practicado por el cañonero *Nueva España* por las costas de Cabrera y otros puntos del litoral de la isla, ha resultado infructuoso, por no encontrar rastros de la goleta *Camelia*, que se incendió en aguas de Santañ.

El citado cañonero en su viaje apresó en aguas de Formentera, un falucho con cuarenta bultos de tabaco de contrabando y fueron detenidos é incomunicados los cinco marineros que tripulaban el citado falucho, como medida de prevención sanitaria.

De Sociedad

Como verá el lector en la sección telegráfica ha sido nombrado gobernador de Granada el ex-gobernador de Baleares y distinguido amigo don Benito del Campo.

Ha fallecido en Ibiza don Salvador Cardona Tur, hermano del ilustre hijo de Ibiza, Excmo. señor don Jaime Cardona Tur, Obispo de Sién.

Cortá fué la enfermedad que le llevó al sepulcro.

Fuó capitán mercante durante la mayor parte de su vida, y en la actualidad desempeñaba los cargos de Vice-Consul de Austria-Hungria y de concejal de aquel Ayuntamiento, habiendo sido Alcalde en varias ocasiones.

D. E. P.
Han contraído matrimonio en Sóller la distinguida señorita doña Juana Marqués Torres con el joven comerciante don Juan Puig Canals.

La joven pareja salió el mismo día para Orizaba (Méjico) donde el novio tiene sus negocios.

En el vapor *Cataluña*, llegaron ayer de Alicante é Ibiza, don José Ramón Coll, don Gaspar Gestido, don Miguel Salvat, don Sebastián Catañ, don Ricardo Gonzalez y don Pedro Alemany.

En la capilla de la Purísima Concepción de la iglesia parroquial de Sóller se unieron con el santo lazo del matrimonio la simpática y distinguida profesora de Instrucción señorita doña Catalina Estades Ros y el joven comerciante don Miguel Bernat Ferrer, socio de la importante casa M. Bernat & A. Pons de Cette.

En el vapor *Rey Jaime II* salieron anoche para Barcelona, los alumnos de ingenieros, que permanecieron unos seis días en esta capital.

Pasaron á bordo á despedirlos los ingenieros jefes señores Calvet, Sastre y Garau.

Ha fallecido en Sóller el anciano propietario don Francisco Coll Colom, tío del rector de *El Sóller* don Vicente Mas.

Ha ingresado en la Academia de Infantería nuestro paisano don Pedro Bonnin Fuster.

En Sóller se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, la bella señorita doña María Rotger Oliver y el joven comerciante don Miguel Bujosa Serra, establecido en Soissons (Francia).

Ha experimentado notable mejoría en la dolencia que hace días la aqueja, la distinguida señora doña María del Pilar Moysi, esposa de nuestro amigo el teniente de Alcalde don Guillermo Dzeccalar. Lo celebramos.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor *Beller*, don Juan Esteve, don Tomás Bonnin, don Jaime Rafols, don Juan Morell, don Eduardo Foscarell, don Pedro Riutord y don Antonio Moreno.

Paquetes postales con Marruecos

El real decreto del ministerio de la Gobernación estableciendo el servicio de paquetes postales con Marruecos, dispone lo siguiente:

Art. 1.º Se establece el cambio de paquetes postales.
a) Entre las oficinas españolas de Correos en Marruecos y las posesiones españolas de la costa septentrional de Africa que designe la Dirección general de Correos y Telégrafos.

b) Entre dichas administraciones y las autorizadas para este servicio en la Península y en las islas Baleares y Canarias.

Art. 2.º El transporte marítimo de estos paquetes se verificará por las líneas

de vapores españoles subvencionadas por el Estado.

Art. 3.º Las administraciones de Correos de Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarra gona y Barcelona, serán las encargadas de hacer el cambio director de los paquetes con las oficinas autorizadas del Norte de Africa y presentarlos al despacho de Aduanas, como ya se practica en Cádiz con los procedentes de Tánger.

Art. 4.º Serán aplicables á este servicio los preceptos del real decreto de 28 de agosto de 1902 y demas disposiciones por que actualmente se rige el cambio de paquetes postales con Tanger, en cuanto no se opongan á las anteriormente expresadas.

Art. 5.º La Dirección general de Correos y Telégrafos dispondrá lo necesario para el cumplimiento de lo establecido en el presente decreto, y señalará la fecha en que ha de comenzar este servicio.

Las fiestas de Inca

Del Alcalde de Inca don Francisco Labrés hemos recibido un programa de las fiestas que ha de celebrarse en aquella ciudad los días 29, 30 y 31 del corriente, programa que conocen ya nuestros lectores por haberlo publicado días pasados.

Se ha introducido un nuevo número: carreras de resistencia que se celebrará el día 31 á las cinco de la tarde.

He aquí las condiciones: Deben inscribirse los que quieran tomar parte, en la secretaria del Ayuntamiento de Inca 24 horas antes de efectuarse, y usar en ellas el traje reglamentario.

La distancia será de ocho vueltas al circuito señalado y se adjudicarán los premios siguientes:

Al que llegue primero, 30 pesetas.—Al 2.º, 15 id.—Al 3.º, 7.50.

La carrera será de 5 Kilómetros aproximadamente. Si alguno de los inscritos hubiera ganado primeros premios en otras carreras de resistencia, deberá dar á los demas la ventaja que la comisión organizadora crea conveniente.

Comunicaciones marítimas

Hoy es esperado en esta el director de la Iseña Marítima señor Simó que pasó hace unos quince días á la Corte, con motivo del traspaso de los servicios marítimos de Mahón á la Marítima de Mahón y también para ultimar los detalles de la admisión del nuevo vapor *Rey Jaime I*.

Desde el momento que el *Rey Jaime I* preste servicio, el *Jaime II* hará los viajes á Barcelona, saliendo á las seis y media por lo que moderará su velocidad, poniéndose en iguales condiciones de marcha que los otros vapores correos.

A Mahón ha llegado el representante de la Marítima, acerca de cuyo viaje dice un periódico de aquella localidad:

«Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo don Pedro Ballester, que llegó ayer de Madrid y al que visitamos en seguida para saber noticias del curso que siguen los trabajos respecto de las comunicaciones marítimas que han de inaugurarse en 1.º de Enero del año próximo.

Nos dijo el señor Ballester que se había llegado á un convenio con la «Iseña Marítima», concesionaria de dichas comunicaciones y que solamente falta para la efectividad de dicho convenio que el Gobierno dé su aprobación.»

El Jubileo de la Porciuncula

El Secretario de este Obispado ha publicado la siguiente, circular acerca del jubileo de la Porciuncula.

«En consecuencia y ejecución del Decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, que se publica en este BOLETIN OFICIAL el Rdm. Sr. Obispo ha tenido á bien renovar por este año las disposiciones que dictó en su circular n.º 132 señalando las iglesias y oratorios para ganar la indulgencia de la Porciuncula.

Por tanto, circularán los Rdos. Rectores de notificarlo oportunamente al pueblo fiel á fin de que mejor pueda aprovecharse de la concesión pontificia, advirtiéndole que el tiempo hábil para lucrar tales indulgencias conforme, determino la misma Sagrada Congregación en su decreto de 26 de Enero último, no solo es de media á media noche, sino desde el medio-día anterior.»

Palma, 15 de Julio de 1911.
Lic. BARTOLOMÉ PASCUAL, Lec. Srio.

Incendios en los campos

Comunica la guardia civil del puesto de Luchmayor haber ocurrido un incendio en la era de la vecina Inés Oliver Barceló, quemándose 192 haces de trigo y caudal, calculándose las pérdidas en 360 pesetas.

AVISO

á los herniados TRENCATS, interesa saber

Que el reputado ortopedista de Barcelona, don Luis G. Torrent, estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el miércoles día 26 del corriente y en donde recibirá á todas cuantas personas esten quebradas y quieran curarse, ya que son inmensas las curas obtenidas en hombres, mujeres y niños, con el uso de sus maravillosos aparatos, que dan crédito del médico que los prescribe y salud á todas cuantas personas los usan.

Aprovechad pues la oportunidad de poder consultar con el mismo especialista señor Torrent en Palma, solo el miércoles próximo día 26 del corriente.

Nota.—El especialista estará de paso en Sóller, el martes día 25, en la Fonda de la «La Marina», donde podrán consultarle.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Como presunto autor del hecho fué detenido un anciano que guardaba unos cerdos por las inmediaciones del punto indicado.

Comunican de Montuiri que en la finca denominada *Son Ripoll* ocurrió otro incendio, quemándose 160 haces de trigo.

Como autor del mismo fué detenido un individuo que con el atestado instruido al efecto fué entregado al Juzgado.

En Manacor ocurrió otro incendio en la casa que el vecino Luis Cerda Gelabert posee en la calle del Asalto de dicha villa.

Las llamas quemaron la techumbre de la nave central de la casa derumbándose parte de la misma. Los vecinos y las autoridades prestaron los oportunos auxilios logrando dominar el fuego después de incesantes trabajos.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Fiesta escolar en Manacor

Nos escribe nuestro inteligente correspondiente:

Una de las fiestas que dejan siempre gratos recuerdos en la memoria de los pueblos, es sin duda la que acaba de celebrarse en nuestra villa.

Se trata de una fiesta escolar, una fiesta de niños; y sin embargo, nos ha sido tan simpática despertando en nuestro corazón tantas torpezas que no hemos podido resistir á la tentación de describirla detalladamente.

Comprendiendo nuestro Alcalde y con él todos sus compañeros de Consistorio la importancia transcendental que tienen estas fiestas, por servir de estímulo á los niños y despertar en su corazón amor á la enseñanza, [base de todas las prosperidades morales y científicas de nuestros pueblos] ha trabajado con denuedo, sin perdonar gastos ni sacrificios, para el mayor esplendor y luz de las mismas.

Nosotros que sentimos verdadero amor para los niños, que todas sus caricias nos ahogan y todas sus cosas evocan del fondo de nuestro corazón tiernos sentimientos; nosotros que vemos en esos seres de validos el recuerdo de lo que hemos sido y la esperanza del porvenir de nuestro querido pueblo, no podemos menos de aplaudir los trabajos y desvelos de [nuestras autoridades en consagrarles una fiesta que perdura imborrable al menos por todo el año en la memoria de todos ellos.

Comprendiendo todas las naciones del mundo civilizado [la imperiosa necesidad de la enseñanza científica y religiosa para esa juventud que mañana ha de dirigir los destinos de la patria, rivalizan todas ellas en la magnificencia y esplendor de esas fiestas escolares, dando á comprender á los niños los sagrados deberes que tienen que cumplir para con la sociedad y para con Dios que es el eje en torno del cual han girado y girarán siempre los destinos de la humanidad.

Sin comprender el niño perfectamente estos dos sagrados deberes, no podía nunca llegar á ser aquel hombre en cuyas manos pueda la sociedad confiar sus destinos y el porvenir de sus pueblos.

Enseñar al niño esos sagrados deberes á lo que tienden esas fiestas [escolares, por esto nuestro Ayuntamiento no puede menos de merecer nuestros plácemes por la importancia que da á la fiesta que nos ha movido á escribir las presentes líneas.

El programa de la fiesta se ha cumplido escrupulosamente al pie de letra.

Dió principio el sábado á las cuatro de la tarde con el simpático acto de repartición de Bonos á los pobres, en el patio del Convento; acudieron unos 70 pobres y los niños les fueron entregados por 24 niñas de las escuelas públicas de esta localidad; los sobrantes fueron enviados á la casa de beneficencia.

A las 7.2 en la parroquia y asistiendo al acto la Corporación Municipal comisión de festejos é invitados se canto una Salve. A la salida de este acto y tan luego se dividió la bandera escolar la música le rindió los honores de la marcha real. Dicha bandera se bendijo el año pasado y este se extrema completamente acabada; es una preciosidad, es la forma de estandarte, de seda, por un lado es la bandera nacional con el escudo de España, por el otro la mallorquina con el de Mallorca, en ambos lados se lee la inscripción «Fiesta escolar.»

Escudos é inscripciones [están primorosamente bordados en sedas de colores, tra bajo que ejecutaron las maestras de nuestras escuelas, con tal primor, gusto y perfección, que han hecho de dicha enseña una obra de arte digna de figurar en una exposición.]

Desde la iglesia se dirigieron los niños y niñas á la plaza del Conde de Salient con un orden y compostura admirable, luciendo todos el hermoso distintivo escolar y acompañados de sus profesores, de la Corporación Municipal, invitados, música y de un gentío inmenso.

Allí en la plaza entonaron con verdadero ajuste y precisión el Himno á la bandera y demas cantos escolares que aprendieron bajo la dirección del maestro

CEPILLOS Knickerbocker ROCIADORES

(Patentados)

El baño más higiénico y agradable.—GRAN NOVEDAD

No es preciso instalación alguna para su uso y el precio está al alcance de todos el mundo. HIGIENE, LIMPIEZA, BELLEZA.

Concesionarios para España y Portugal A. Bidon Chanañ y C.ª, S. C., BARCELONA.

Catálogo ilustrado á quien lo solicite del REPRESENTANTE GENERAL para BALEARES: Jacinto L. Nadal, EL JAPON, Constitución, 33, PALMA.

«LAS MONJAS»

Es el establecimiento mejor surtido en artículos de primera calidad.

SEDAS-LANAS-LIBERTYS-TEJIDOS

Es de tal magnitud y tan Colosal el surtido que tenemos en la sección de géneros Negros para Lutos, que sin exagerar no hay casa que lo iguale.

Los Negros se garantizan.

Las telas de hilo para camisas y sábanas de una pieza, se detallan á precio de fábrica.

CUEVAS DELS HAMS.—MANACOR

Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 por cada persona de aumento.

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pidase en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4, Palma.

de música señor Ribot. Resultó un acto magnífico, imponente, y comovedor ver aquel entusiasmo y religioso silencio [con que el numerosísimo público escuchaba y presenciaba el acto tan simpático, premiando después de cada canto á los niños con numerosos aplausos. Dicha plaza estaba adornada con sumo gusto y alumbreada con profusión, presentando un aspecto que ni los días de mejores fiestas populares aventajaba. Desde allí los escolares, con el acompañamiento de siempre, fueron á depositar la bandera á la casa consistorial en el patio del Convento volvieron á repartir sus cantos, con los que conquistaron nuevas ovaciones, desfilaron por delante de la autoridad, saludando á la bandera que se retiró á los acordes de la marcha real.

La música, que siempre les acompaña, se dirigió después á la plaza del Conde de Salient donde siguió tocando hasta cerca de media noche.

El domingo á las seis, la banda de música del maestro Luis Roselló, recorrió las principales calles del pueblo al toque de diana.

A las 8.2 acompañados los niños y niñas del Ayuntamiento, Junta local de 1.ª enseñanza, autoridades, Comisión de 1.ª Fiesta Escolar, música y numeroso gentío se dirigieron desde la Casa Consistorial á la Plaza del Carril donde tuvo lugar la bendición de la fuente que allí se construye; los niños cantaron varios coros y además doce niños que llevaban bandejas con vasos y otras tantas niñas con hermosas parras sirvieron agua de la fuente [que acaba de bendecirse; después se dirigió la comitiva, en la misma forma, á la Iglesia del Convento de P. P. Dominicos para asistir á una misa rezada que se celebró á su llegada.

A las 12 se sirvió una comida extraordinaria á los pobres asilados en la casa de Beneficencia.

A las 4.12 de la tarde el Ayuntamiento y demas autoridades volvian á estar reunidos en el patio del Convento adornado con gusto y elegancia para celebrar con la mayor solemnidad el acto de la repartición de premios; daba gusto ver aquel hermoso claustro adornado con airosos damascos y hermosos dibujos de mirto y arrayán y una infinidad de carteles con lemas y máximas alusivos á la enseñanza. En el fondo se levantó una tribuna, en cuyo lugar preferente se colocó el retrato de S. M. el Rey; dicha tribuna la ocupó nuestra corporación Municipal y todas las demas autoridades convidadas al acto, al patio se colocaron todos los niños y niñas sentados en los sifos que con acortidad se había señalado á cada escuela y en los corredores altos y bajos un gentío inmenso; parecía que todo el pueblo se había congregado allí. Al principiar el acto salió la bandera que fué saludada con la marcha real que escuchó todo el mundo de pie y descubierta, después los niños cantaron el Himno á la bandera y acto seguido el profesor don Sebastián Perelló pronunció un brillante discurso espléndido lo que simboliza [la bandera y el verdadero concepto de la patria, terminándolo felicitando á los niños premiados, á sus padres, á los profesores, á la Comisión de festejos á la Junta local, al Ayuntamiento y muy particularmente al señor Alcalde por el grandioso éxito de esta fiesta. El hermoso discurso del señor Perelló fué calurosamente aplaudido.

Después se repartieron los premios que entregaba el Alcalde á los niños que los habían ganado que subian á la tribuna a recogerlos; todos los demas niños aplaudían á los premiados; después de entregados los diplomas el Alcalde dirigió la pa-

labra y en muy sentidas frases felicitó á los niños y dió las gracias á todos los que habían contribuido al gran éxito de tan simpática fiesta, siendo al final aplaudidos con entusiasmo. Acto seguido los niños cantaron algunos cantos escolares, lo que les valió nuevas y espontaneas ovaciones.

Seguidamente fueron los niños obsequiados con una hermosa bolsita de dulces que á los acordes de lamúsica les repartieron los señores de la comisión de festejos; fué de ver la espontanea ovación que los pequeños tributaron al ver aparecer las bandejas de dulces.

El acto dió fin con la marcha real al retirar la bandera, fué oída con igual respeto que antes. Se retiraron las escuelas presenciando el desfile apiñada multitud formando carrera.

A las 8 de la noche empezó la música en la Plaza del Conde de Salient, tocando las más bonitas piezas de su repertorio á las nueve y media la banda se dirigió á la plaza del Carril donde se disparó una numerosa colección de variados y vistosos fuegos artificiales, regresando después otra vez á la Plaza del Conde de Salient donde continuó tocando hasta las doce y media.

Hay que consignar con gusto que el pueblo que ha visto con agrado esta simpática fiesta ha contribuido á su esplendor, desde la Parroquia hasta la Plaza del Carril por donde debían pasar los escolares las calles han sido adornadas vistosamente con profusión de banderas, las sociedades políticas, de recreo y de obreros rivalizaron para adornar sus fachadas y las habia de sumo gusto. Abundando en todas ellas gran número de carteles con lemas y máximas alusivas á la enseñanza.

A pesar del gran gentío que á todos los actos ha acudido no se ha registrado el más insignificante incidente y pueblo que se porta con tanta compostura y ve con tanto agrado una fiesta tan simpática ayudando á su esplendor é digno de los mayores elogios debiendo figurar entre los más cultos.

No podemos terminar nuestra información sin antes felicitar á nuestra Corporación Municipal que acordó celebrar esta fiesta, á nuestro Alcalde señor Gomila por carino, trabajos y desvelos que por la misma se ha tomado, á sus dignos compañeros de comisión señores Marco, Bosch, Perelló, Nadal y Parera por el gran éxito de esta fiesta y por los aplausos que el pueblo les tributo. A todos los felicitamos por sus iniciativas esperando que los trabajos emprendidos á favor de la enseñanza y el amor que para ella han manifestado, será continuación de la nueva era escolar que tan excelentes resultados ha de dar en nuestro pueblo.—C.

Las enfermedades epidémicas se evitan tomando en las comidas el agua del valle de Vichy

FUENTE-SAINTE-LOUIS
St Yorre cerca de Vichy (Francia)
Estómago—Hígado—Diabetes

BICICLETA
Se vende en buenas condiciones, p. hon. libre, informarse en esta imprenta.

CAN BITLA Trajes negros confeccionados desde 25 pesetas.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS
EL AGUILA—Brossa, 30

El incendio de ayer

Barril inflamado.—Varios heridos

En la mañana de ayer ocurrió un incendio en la fábrica de calzado que don Pedro Catañá posee en las inmediaciones de la Puerta del Campo.

Según parece el hecho ocurrió del modo siguiente:

Uno de los operarios tiró una cerilla con la que había encendido un cigarro, junto a un barril lleno de una sustancia que contiene gran cantidad de bencina, el que se inflamó produciéndose la consiguiente alarma por el gran incremento que tomaron las llamas desde los primeros momentos.

Los obreros trataron de dominar el fuego lo que lograron después de grandes esfuerzos, resultando varios de ellos con las manos, brazos y cara chamuscados.

Los heridos se llaman Bartolomé Ramonell Rotger, de 23 años; María Bonafé Nicolau, de 42; Bartolomé Genovard, de 27 y Jaime Ripoll, de 66.

Los cuatro fueron acompañados a la casa de socorro donde fueron curados.

Del Ejército

Destinos.—El oficial tercero del cuerpo de Administración Militar don Jaime de Oleza Guzmán de Villoria, ha sido destinado a la Ordenación de pagos de Guerra.

Supernumerario.—Se ha concedido el pase a situación de supernumerario sin sueldo, al teniente Auditor de 3.ª, con destino en el Gobierno Militar de Mahón, don José Usera Rodríguez, por haber sido nombrado juez de 1.ª instancia de Iste (Albacete).

Substituciones.—Se ha dispuesto que por la fábrica militar de Zaragoza se efectúen las remesas de 100 quintales métricos de harina al Parque de esta capital y 300 al Mahón.

Vacantes.—Ha sido nombrado para ocupar la vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en la plantilla de la Academia de Infantería, el primer teniente del regimiento Infantería de Palma número 61 don Francisco Muñoz Navas, que desempeña el cargo comisión; debiendo percibir la gratificación anual de 450 pesetas que le corresponde.

La telegrafía sin hilos en Sóller

Continúa trabajándose en las obras de la estación radio-telegráfica de Sóller. Esta, como es sabido, está situada en el predio "Mulet", inmediaciones del faro y en punto más elevado que éste.

El edificio constará de planta baja y primer piso.

En la planta baja habrá el vestíbulo, salas de baterías, de transmisiones, de máquinas, de aparatos y del teléfono. Frente al vestíbulo habrá la Sala del Teléfono, la cual comunicará por medio de un vestíbulo con la de transmisiones. Las salas de máquinas y aparatos formarán un cuerpo independiente solo de planta baja, si bien unido al otro cuerpo de edificio.

El aparato que se montará es el sistema Marconi, que es el empleado por la Casa Central Eléctrica Española para todas sus instalaciones. Estas se diferencian de las que montan los militares en España, por ser las últimas del sistema alemán Telefunken.

La altura del mástil será considerable: 75 metros.

La nueva Estación podrá comunicar con todas las de sistema Marconi de Europa.

El nuevo servicio podrá utilizarse al público en general. La tasa de los marconi gramas para el Extranjero será más reducida que la que actualmente rige para el servicio por cable.

La Estación de Sóller estará en relación directa y constante con las once Estaciones restantes que se instalan en diferentes puntos de España, y se admitirán despachos del público para su transmisión.

Probablemente dentro muy breve tiempo pasará a Mallorca el inspector de trabajos de la Compañía "Marconi" Sr. Vvyvan para visitar las obras en construcción.

Estas, quedarán terminadas dentro del plazo de cuatro meses.

El señor Maura en Mallorca

En la mañana de ayer pasó al predio la "Alquería" para saludar al señor Maura, la Junta directiva, en pleno, de los Ferrocarriles de Mallorca, formada por los señores don Juan Marqués, don Manuel Guasp, don Francisco Socias, don Antonio Barceló, don Raimundo Fortuyn, don Pedro Alomar, don Pedro Antonio Servera, don Antonio Marcel, don Sebastián Feliu, don Jorge Cañellas, don Juan Aguiló y don Rafael Blanes.

Además de los señores de la directiva, formaron parte de la expedición el Director general de los Ferrocarriles don Guillermo Moragues y el ingeniero de la compañía don Eusebio Estada.

Los visitantes permanecieron largo rato en la "Alquería" cambiando impresiones con nuestro ilustre paisano que como es sabido es el Presidente honorario de la compañía citada.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemañá se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, asistiendo los siguientes señores Concejales:

Conservadores.—Señores Servera, Salas, Carbonell, Mancebo, Oliver, Mas y Sabater.

Liberales.—Señores Ballester, Rover, Calafell, Roca Rayó y Pérez.

Republicanos.—Señores Obrador y Ruiz.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía relativo a la tarifa de los coches de alquiler que quedó sobre la mesa en la pasada sesión.

Se aprobó el dictamen y se acordó imprimir dichas tarifas obligando a los conductores a llevarlas en punto visible en el interior de cada carruaje.

Además se acordó que cada carruaje lleve el número que le corresponde de diez centímetros de alto.

Se aprobaron las actas de recepción definitiva de las siguientes obras:

Construcción de un trozo de alcantarilla desde la calle de la Merced a la del Santo Espíritu; id. desde la calle del Obispo a la de Canals; id. de un trozo de alcantarilla en la calle del Vidrio; id. de varios pasos empedrados en la calle de Zanoguera.

Se resolvieron varias reclamaciones de cédulas personales.

Se dió cuenta del proyecto establecido un convenio de cobranza de atrasos entre los recaudadores señores Gelabert y Salom, acordando quedar sobre la mesa.

Se dió cuenta de un dictamen sobre el crédito para subvencionar el viaje de un Maestro al extranjero, satisfaciendo los gastos el propio interesado a cargo del presupuesto próximo.

El señor Salas dijo que aprobaba el dictamen, pero con la salvedad de que no debía servir de precedente, pues era contrario a ello.

Se aprobó el pago de indemnizaciones a los Inspectores de Sanidad y al representante del Ayuntamiento de Madrid.

Se acordó encargar a los señores

Sindicos para que estudien la nueva ley de Hacienda pública dictaminando respecto de la parte que afecta a los ayuntamientos.

Se discutió sobre el alumbrado de Santa Catalina.

Terminado el despacho ordinario el señor Salas pidió al señor Alcalde que sean quitados unos montones de piedra que existen en el arrabal de Santa Catalina que impiden el libre tránsito.

El señor Alcalde dió explicaciones sobre el particular.

El señor Roca Rayó dió explicaciones sobre una frase vertida en la última reunión que celebró la Comisión de Alumbrado afirmando que la había vertido en sentido metafórico sin intención de molestar ni al oficial de dicho negociado ni a la Empresa de Alumbrado por gas La Económica.

Denunció seguidamente que de la fábrica de dicha Compañía se sacan calcinas que son esparcidas por la vía pública en perjuicio del vecindario y que de otra de granos se sacan residuos que también son perjudiciales a la salud.

Pidió al señor Alcalde que obligara a una y otra a recoger dichas materias.

El señor Oliver propuso que una vez por semana se aprovechase el agua del pozo de Santa Margarita para la limpieza de las alcantarillas.

El señor Alcalde le expuso los inconvenientes que esto ofrecía, diciendo que la limpieza ha de efectuarse por medio de bocoyes que se vacían en los sifones.

El señor Carbonell dijo que según tenía entendido la limpieza del Matadero era deficiente por falta de agua.

El señor Alcalde dijo que el agua bastaba, y que lo que debía hacerse era emplearla bien.

El señor Obrador se ocupó de la cuestión de las aguas y suplicó al señor Alcalde que procurara activar la resolución del pleito que tiene entablado el Ayuntamiento con el Sindicato de la Fuente de la villa.

El señor Alcalde le dijo que no dependía del Ayuntamiento sino de la parte contraria.

Añadió que precisamente en la reunión celebrada días pasados por la Comisión especial se trató dicha cuestión, enterando el Secretario al ingeniero señor Estada de esta cuestión esperando que quizás dentro de breve tiempo se solucionará este asunto.

El señor Sabater preguntó el estado del asunto sobre la construcción de casas para obreros.

El señor Alcalde dijo que habiéndose publicado una ley beneficiosa para los Ayuntamientos sobre este asunto esperaba conocer el Reglamento para obrar después con conocimiento de causa.

El señor Roca y Rayó pidió la construcción de una tubería para la conducción de agua potable a la fuente de San Magin.

El señor Carbonell le ofreció que en la presente semana la Comisión se ocupará de este asunto.

El señor Obrador pidió al señor Alcalde que publicara un bando contra la velocidad de los automóviles.

El señor Alemañá dijo que el bando estaba publicado que lo que debía hacer era denunciarle el infractor para imponerle el debido correctivo.

Y se levantó la sesión pública quedando reunido el Ayuntamiento en sesión secreta para tratar del incidente a que había aludido el señor Roca y Rayó ocurrido en la Comisión de Alumbrado.

De las Islas

Inca

Hemos tenido hoy el gusto de saludar al nuevo Administrador de Correos de esta ciudad don Andrés Martí Mir, llegado recientemente de Mahón, en donde de empeñaba los servicios del mismo ramo.

Uno de estos días quedará encargado de esta Administración.

Desearnos que su estancia le sea grata entre nosotros.

Con la separación de Correos y Telégrafos, continuará en ésta nuestro amigo don Felipe Oliver, a quien felicitamos, por haberle librado el Ministro del ramo de uno de los dos cargos que sobre él pesaban, sin mayor remuneración y mas responsabilidad.

Esta noche ha aparecido nuevamente el fluido eléctrico procedente de la fábrica instalada en Alaró.

Hemos preguntado la causa, y se nos ha manifestado que ello obedece a ciertas pruebas que interesan al propietario de la fábrica de aquella población.

22 Julio 1911

Luchmayor

Con el itinerario y detalles que dimos en uno de nuestros anteriores números, se verificó la fiesta escolar en esta villa.

La Junta de primera enseñanza, dirigida por don Lorenzo Cíerol, acompañada de varias distinguidas personas, presenció el desfile de los niños desde la Casa Consistorial; repartió después los premios a los niños y niñas mas distinguidos en los exámenes públicos, dándose por terminada el simpático acto con la distribución de unas 600 ensaimadas, número aproximado de los alumnos asistentes a la fiesta.

Ayer, debido a la imprudencia de un pastorcillo que fumaba próximo a los haces de trigo, prendióse fuego en una era devorando éste un centenar de haces y salvándose algunos mas, en virtud al auxilio que prestaron autoridades y vecinos que concurrieron a sofocar el fuego. — C.

EN SANTA MARIA

Inauguración de una fábrica de electricidad

Nos escribe nuestro corresponsal en Santa María:

De gran solemnidad puede calificarse la bendición y en pos de ella, la inauguración de la fábrica de don Andrés Bestard Cañellas, la que tuvo lugar el día de ayer.

Merece elogios nuestro amigo el señor Bestard por haber efectuado una instalación de varias industrias en donde se comunican todas las transmisiones de fuerza, por galerías subterráneas logrando de esta manera una gran comodidad para el manejo de las diferentes máquinas que existen en los varios departamentos, y al propio tiempo aislar a los operarios de todo incidente por cualquier descuido.

La Casa Anglo-Española ha colocado un motor de cincuenta caballos de fuerza con su gasógeno y gasómetro para gas pobre.

Una dinamo para un voltaje de ciento diez voltios, y en unos departamentos sumamente capaces se hallan instalados todos estos aparatos.

El motor comunica fuerza a la dinamo para producir fluido eléctrico capaz para veinte kilovates, transmisión para una bomba que extrae agua suficiente para el suministro del motor.

Trasmite asimismo fuerza a tres sierras sin fin y a cinco molinos harineros, transmisión con todos los adelantos que existen en estas industrias.

Nuestros más sinceros aplausos al señor Instalador don Juan Baumgart, que con sus grandes conocimientos mecánicos ha logrado que funcionaran todas las máquinas sin el menor incidente; mecánico don Juan Sastre y técnicos que han for-

Optica NORTE-AMERICANA

Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas

Cristales Roca y demás clases—COMPOSTURAS

No equivocarse esta casa

ISIDORO LASSALLE HIJO

25 Calle BROSSA

ARTICULOS 1.ª CALIDAD * PRECIOS REDUCIDOS

mado parte en obra tan bien celebrada y sobre todo y en especial a nuestro amigo el señor Bestard, por haber logrado con su talento y pericia dotar a Santa María de una fábrica que reúne tantas comodidades en bien de la industria.

A la hora anunciada tuvo lugar la solemne bendición del edificio-fábrica, la que efectuó el Rdo. señor Cura párroco con cruz alzada y toda la comunidad, asistiendo al ceremonioso acto el magnífico Ayuntamiento y distinguidas personas del pueblo, con una extraordinaria concurrencia del público.

Fueron padrinos en la antedicha bendición, la primogénita hija del propietario, llamada Catalina, preciosa y afable niña y el encantador y cariñoso sobrino de dicho señor Bestard, Andrés Bestard Mas.

Concluida la bendición fueron obsequiados todos los invitados con un espléndido refresco que se sirvió como sabe hacerlo su amable y distinguida señora doña Juana Oliver, persona apreciada de cuantos han tenido ocasión de tratarla no escatimando con su amabilidad exquisita de complacer a sus amigos y conocidos.

Concluida la bendición fueron obsequiados todos los invitados con un espléndido refresco que se sirvió como sabe hacerlo su amable y distinguida señora doña Juana Oliver, persona apreciada de cuantos han tenido ocasión de tratarla no escatimando con su amabilidad exquisita de complacer a sus amigos y conocidos.

Concluida la bendición fueron obsequiados todos los invitados con un espléndido refresco que se sirvió como sabe hacerlo su amable y distinguida señora doña Juana Oliver, persona apreciada de cuantos han tenido ocasión de tratarla no escatimando con su amabilidad exquisita de complacer a sus amigos y conocidos.

Concluida la bendición fueron obsequiados todos los invitados con un espléndido refresco que se sirvió como sabe hacerlo su amable y distinguida señora doña Juana Oliver, persona apreciada de cuantos han tenido ocasión de tratarla no escatimando con su amabilidad exquisita de complacer a sus amigos y conocidos.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las siete y media de la mañana, de Alicante é Ibiza, vapor *Cataluña*, con la correspondencia, pasaje y carga.

De Barcelona, beaganin goleta *Conchita*, con carga general.

Salidas

A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cinco y media.

Para Valencia, vapor *Italia*, de tránsito.

A las seis y media de la tarde, para Barcelona, vapor *Bellver*, con la correspondencia, pasaje y carga.

Anoche para Barcelona, pallebot *Beatriu*, con carga general.

También quedaron despachados: Para Valencia, vapor *Cataluña*, que saldrá esta tarde.

Para Ibiza, laud *Maria*, con efectos.

Para Valencia, laud *La Sangre*, con tabilla.

Esta mañana son esperados de Barcelona, los vapores *Baltar* y *Miramar*.

CULTOS

Para hoy

Jubilés de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced dedicadas al Patriarca San José: Exposición a las seis y media; a las diez y media Misa mayor solemne; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, canónigo Magistral.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación y solemne reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, canónigo Magistral.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación y solemne reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, canónigo Magistral.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación y solemne reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, canónigo Magistral.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular: A las diez Tercia y Misa mayor solemne; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación y solemne reserva de S. D. M.

Para mañana

Jubilés de Cuarenta Horas

Empiezan en San Miguel dedicadas a Santa Ana; Exposición a las diez, acto con Tercia y Misa mayor con sermón por el R. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás; por la tarde a las cinco los actos de coro, último día de novena de Santa Ana y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Santoral

Hoy.—San Jaime apostol, patrono de España.

Mañana.—Santa Ana madre de Nuestra Señora.

PRECIOS de la Farmacia Militar

Farmacia Central, Jaime II, 21

Oficinas modistas

Se necesitan. Informarán Brossa, 21, 2.ª, 2.ª

RELOJERIA ALEMANA

GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos.

COLON, 40 Y 44

PALMA DE MALLORCA

BICICLETAS PEUGEOT

PIÑON FIJO 199 PESETAS

Rueda libre, freno contra pedal 246'50.

Depósito exclusivo droguería CAN

SUAU de Jaime Quejlas

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y 23

reil 2.—Palma de Mallorca

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, gases de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba entolecido.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 80, MADRID

Se remite por correo certificado a quien lo pide

Pianos Chassaigne

Antigua Casa BANQUÉ, COLON, 34

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 23 a las 24

Mitín contra la guerra.—Discursos.

—Alboroto.—Ataques a Lerroux

Desde Bilbao dan cuenta de que en el Fronton Euzalduna se ha celebrado un mitín contra la guerra, organizado por la conjunción republicano-socialista.

Pronunciaron discursos los diputados señores Soriano, Salvatella y Pablo Iglesias.

Al decir el señor Llorente que protestaban de la guerra, en nombre de los republicanos le interrumpió un lerrouxista promoviendo fuerte escándalo, agolpándose sobre él muchos concurrentes, los cuales le golpearon resultando el interceptor con la cabeza abierta.

Siguió el mitín y al hablar el señor Salvatella diciendo que lo hacía en nombre de todos los republicanos catalanes menos del señor Lerroux se produjo nuevo escándalo.

El señor Soriano ataca a Lerroux diciendo que ayuda a Canalejas y se esconde en los momentos de peligro.

Todos glorificaron la semana trágica, amenazando con la revolución sino se desiste de emprender aventuras en Marruecos.

Ha dirigido ataques al regimen monárquico, llamándole al orden el Delegado del Gobernador.

Canalejas en Santander.—Recibimiento.—Animación

Comunican de Santander que llegó a dicha ciudad el señor Canalejas recibiendo afectuosamente.

Acudieron a la estación el ministro de Marina señor Pidal, los ex-ministros señores Alonso Castrillo y Eguilior, los senadores y diputados por aquella región, las autoridades, muchos marinos y militares de uniforme y numeroso público.

Después de los saludos y presentaciones ocupó un automóvil con el señor Pidal y el Gobernador, dirigiéndose al embarcadero donde tomó una falua que lo condujo al yate real *Giralda* a despachar con Su Magestad el Rey.

Los trenes de dicha población llegan atestados de viajeros.

La población está animadísima recorriendo las calles varias bandas de música.

El calor que reina es sofocante.

Madrid 24 a las 18

Canalejas satisfecho.—Aconsejando al Rey.—Para no alarmar

El señor Canalejas ha manifestado que está satisfecho de su estancia en Santander.

Dijo que aconsejó al Rey que no desistiera de su viaje a Inglaterra, pues causaría alarma si no marchase hoy y lo hiciera el 20 de Agosto.

Regresará S. M. del 8 al 10 del siguiente mes.

Madrid 24 a las 24

Estudio de los presupuestos.—Propósitos del señor Rodríguez

El ministro de Hacienda señor Rodríguez se ocupa de los nuevos presupuestos.

Como la nueva Ley de Contabilidad prohíbe la concesión de créditos el señor Rodríguez se propone dotar convenientemente todos los servicios, pero suprimirá los gastos innecesarios y algunos que solo están justificados para servir intereses particulares.

Hablando con el señor Canalejas

A última hora el señor Canalejas ha recibido a los periodistas manifestándoles que pasó la tarde despachando en el ministerio de la Gobernación, donde le visitó el señor Aguilera, ocupándose de la próxima reunión del Consejo de Estado para la concesión de créditos.

Madrid 25 a las 2

Conferencia.—Llegada del señor Pidal.—Sin novedad en Marruecos

El señor Canalejas ha conferen-

cia por teléfono con el ministro de Estado señor García Prieto, notificándole éste que no ocurría novedad alguna en Marruecos.

Le ha notificado que mañana llegará a Madrid de regreso de Santander el ministro de Marina señor Pidal.

de algunos territorios interiores que rodean el lago Tohael.

Con este arreglo se conceptua que Francia podrá obrar libremente en Marruecos sin que la estorbe Alemania.

Se ha convenido también que Francia cambia de táctica con respecto a España, deseando tenerla por amiga a fin de ponerse en condiciones para hacer un nuevo convenio franco-español.

Madrid 24 á las 18 Conferencia

Dicen de San Sebastián que el Embajador de Francia visitó al ministro de jornada señor García Prieto, celebrando una conferencia, ignorándose de lo que en ella se trató.

Traslado de penados

Hoy salen de Ceuta para el penal de Santoña una expedición de 60 penados.

Ahora quedan para ser trasladados 300 penados.

Cañonero en Ceuta

Según noticias ha llegado á Ceuta el cañonero «Duque de la Victoria» sin novedad.

En el campo vecino reina completa tranquilidad.

La cuestión de Marruecos comentada en Roma

Dicen de Roma que en los círculos de aquella capital ha causado gran sensación y muchos comentarios el incidente franco-español registrado en Alcazar.

Se opina en dichos círculos que los incidentes son provocados por la agresividad de los franceses ansiosos de desquitarse de las humillaciones por que les hacen pasar los alemanes, contra los cuales no se atreven á protestar abiertamente.

Se confía en la lealtad y energía de España que resolverá el incidente satisfactoriamente.

La fiesta de Santiago

Comunican de Ceuta que mañana se celebrará en el consulado español en Tetuan la verbena de la fiesta de Santiago patrono de España á la que concurrirán muchas familias residentes en la plaza.

El general Alfau ha concedido la oportuna autorización para que vaya la música del Regimiento del Serrallo.

Aplicación del 606 á un moro

Los médicos militares aplicaron el 606 á un moro de policía de Tetuan.

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

Madrid 24 á las 24

La indisciplina del ejército lusitano.—Reunión del ministro de la Guerra con los periodistas.—Deseos del ministro

Desde Badajoz dan cuenta de que el ministro de la Guerra portugués ha convocado á los periodistas á una reunión que se celebrará esta noche para tratar de la indisciplina que reina en el ejército lusitano.

Los soldados piden tabaco á sus oficiales, cometiendo otras faltas de respeto, blasfemando continuamente haciendo temer tal insubordinación, agresiones entre ellos y la oficialidad.

Los soldados que prestan servicio en la frontera rechazan el pan de maíz y se quejan del rancho que se les da y entrando en los cortijos exigen alimentos y cometen toda clase de desmanes.

El ministro de la Guerra quiere que la prensa publique artículos elevando el espíritu militar y desautorizando á los carbonarios y las milicias populares, cuyo sostenimiento imputa muchos miles de duros y ocasionan la ruina y el trastorno del país.

Un mitin.—Duros ataques al Gobierno.—Aconsejando el empleo de la violencia

Un despacho de Lisboa da cuenta de que en el mitin celebrado ayer por los elementos de la vigilancia social, atacaron al Gobierno con palabras que es imposible transmitir.

Le tacharon de traidor, acusándole de que reparte los puestos públicos á los parientes mientras el pueblo perece de hambre.

Todos los oradores aconsejaron el empleo de la violencia para lograr sus deseos.

Arreglando el alza de los valores.—Petición de los demás banqueros

Desde Portugal dan cuenta de que el ministro de Hacienda arregló el alza de los cambios con un banquero abonándole una diferencia prudencial para sostener el alza.

Se han enterado de ello otros banqueros quienes obligaron al Gobierno á pactarles igual arreglo.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 23 á las 24

Combinación de Gobernadores.—Otros nombramientos.—Prórroga.—Jubilaciones y traslados

Otro despacho de Santander da cuenta de que el señor Canalejas ha puesto á la firma del Monarca los siguientes Reales decretos.

Nombrando Gobernador de Sevilla, al señor Sanchez Anido que lo era de Granada; para ocupar esta vacante á don Benito del Campo, que lo era de Huelva; Gobernador de Huelva al señor Nido, que ocupaba igual cargo en Cáceres y para Gobernador de esta provincia al diputado á Cortes don Eduardo Sarrano Navarro.

Otros aprobando el contrato para la construcción de la Casa de Correos de Valencia; otro elevando á Superior la Escuela Normal de Maestros de Navarra; otro concediendo una prórroga de seis meses para la renovación de los títulos de 24 millones de obligaciones del Tesoro; otro sacando á concurso el arriendo de la cobranza de contribución en Tarragona y otro reformando el Reglamento para las bolsas de comercio.

Igualmente ha puesto á la firma de don Alfonso el Real decreto jubilando por edad al Subdirector de los Registros señor Marqués de Santana, nombrando para sustituirle al señor Bru, corriendo la escala.

Otro jubilando á don Pedro Lavín, Presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, el cual será propuesto para una concesión especial por los servicios prestados.

Otro nombrando para esta vacante á don Buenaventura Muñoz actual Fiscal del Supremo; otro jubilando al Magistrado del Supremo don Tomás Dominguez Abarrategui y nombrando para sustituirle al Presidente de la Audiencia de Madrid señor Pérez Bellido.

Por último ha firmado don Alfonso el Real decreto refrendado el indulto del real Manzanares.

Madrid 24 á las 18

Estado sanitario de España

Ha manifestado el señor Canalejas que el estado sanitario de España es bueno.

Añadió que el supuesto caso sospechoso ocurrido en Vendrell, ha sido de enfermedad natural.

Contra un criminal

El señor Canalejas confirmó la noticia de los sucesos ocurridos en Játiva, á consecuencia de haberse amotinado el vecindario intentando asaltar la cárcel para linchar á un criminal.

Viaje del Rey

S. M. el Rey saldrá entre cuatro ó cinco de la tarde de Santander para Inglaterra.

El Santo de la Reina Cristina

La Reina doña Cristina recibió muchos telegramas y artísticos ramos de flores con motivo de celebrar fiesta onomástica.

Almuerzo en el «Giralda».—Cotillón en honor del Rey.—Reparto de premios de las regatas

Dicen de Santander que anoche comieron á bordo del yate real «Giralda», invitados por el Rey, los señores Menéndez Pelayo, Picó, duque de la Torre, Albear, condes de Torrealanz, Albox y el exministro señor Alonso Castrillo y los diputados señores Redovet, García Lomas y el conde de la Mortera.

El Rey á las doce de la noche fué al casino del Sardinero donde se celebró un cotillón en su honor, reinando extraordinaria animación.

El Rey bailó con la duquesa de la Victoria, con la señorita Consuelo Bolado y con otras damas de la aristocracia

El cotillón terminó á hora muy avanzada.

En la tarde de hoy S. M. el Rey presidirá el acto del reparto de premios de las regatas, saliendo después para Inglaterra.

Revolución en Haití

Según comunican de Londres los revolucionarios haitianos aprisionaron al general Thomas fusilándole.

Después saquearon varios establecimientos franceses.

Espantoso incendio.—2000 casas quemadas.—Numerosas víctimas

Comunican de París que en el recinto antiguo de Constantinopla se ha iniciado un espantoso incendio que amenaza destruir toda la antigua Stambul.

Ha sido reducidas á cenizas más de 2.000 casas incluso el famoso Gran Bazar y muchas dependencias oficiales.

Se cree que la catástrofe responde á un plan revolucionario.

Es desconocido el número de víctimas pero se sabe que son muchísimas.

García Prieto en Miramar

El ministro de jornada señor García Prieto subió al palacio de Miramar para felicitar á S. M. la Reina Cristina por sus dias.

A su regreso de Palacio nos dijo á los periodistas que carecía de noticias.

Regreso del ministro de Marina

El ministro de Marina, señor Pidal, saldrá de Santander en el tren correo para Madrid.

Madrid 24 á las 24

Fallecimiento de un diputado

Ha fallecido en Amberes el diputado á Cortes vizcaino señor Marqués de Casa Torre que gozaba en Madrid de muchas simpatías siendo su muerte muy sentida.

Firma de Guerra.—Nombramientos.—Concesión de mandos

S. M. el Rey antes de salir para Inglaterra firmó los siguientes Reales Decretos:

Nombrando Director de la Fábrica de Palvora de Murcia al Coronel de Artillería don Fernando Coello.

Otro concediendo el mando de la Comandancia de Ingenieros de Menorca, al coronel don Bernardo Cermuda; idem del Depósito de reserva de Zaragoza, al coronel de Caballería, don José Calvo; idem de la Zona de Reclutamiento de Jativa, al coronel de Infantería, don Emilio Comendador; idem de las Comandancias de Carabineros de Zamora y Gerona respectivamente, á los tenientes coroneles don Joaquín Ramos y don Joaquín Aragónes; idem de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, al teniente coronel de Caballería don Damaso Berenguer.

Además ha firmado la concesión de cruces y menciones honoríficas á favor de varios oficiales y la de la gran Cruz del Mérito Militar á favor del teniente general italiano don Ugo Brusati.

Reparto de premios.—Salida del Monarca.—Aclamaciones.—Despedida cariñosísima

Dicen de Santander que una vez terminado el reparto de premios de las regatas se ha aclamado á S. M. el Rey.

Desde el Club se dirigió al muelle embarcando en el «Giralda» cuyo buque ha zarpado inmediatamente, saliendo detrás el «Reina Regente».

Todos los buques anclados en el puerto tocaron las sirenas aclamando al Monarca.

Los muelles estaban atestados de gente que le vitoreaban.

Numerosas embarcaciones siguieron el yate hasta fuera del puerto.

Don Alfonso desde el puente del «Giralda» saludaba á todos.

Temblor de tierra en Panticosa y Jaja.—Alarma.—Sin desgracias

En el Observatorio de Tortosa se observó por la madrugada un temblor de tierra no lejano.

A la misma hora en el balneario de Panticosa se sintió un fuerte temblor moviéndose fuertemente los muebles y las puertas de las ventanas.

Los bañistas alarmados salieron precipitadamente de sus habitaciones, calmándose poco después los ánimos.

En Jaja ocurrió igual fenómeno sin que ni en una ni otra parte hayan ocurrido desgracias.

En San Sebastián se observó también un ligero movimiento de tierra.

Madrid 25 á las 2

Sobre la salida del Rey.—Alarma infundada

El Presidente del Consejo ha dicho esta noche á los periodistas que S. M. el Rey salió de Santander á las cuatro de la tarde, habiéndole tributado una entusiasta ovación.

Ha añadido que la alarma que se produjo en Vendrell por unos casos sospechosos, ha resultado injustificada, pues uno de ellos ya saldrá mañana á la calle y el otro se encuentra muy mejorado.

El cólera en Marsella.—Casos aislados

Desde Marsella insisten en que no tiene importancia la enfermedad del cólera en aquella ciudad, pues son solo casos aislados y sin carácter epidémico.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 24 á las 22

Un telegrama del Alcalde de Palma

En esta Alcaidía se ha recibido un telegrama del Alcalde de Palma, don Luis Alemany, en el que agradece la acogida pensada á los concejales de Palma.

Vicario fallecido á consecuencia de los sucesos de la semana trágica

En el hospital de Santa Cruz ha fallecido Ramón Prats, Vicario de Santa María del Mar, que cayó enfermo después de la semana trágica á consecuencia del susto que le ocasionó el verse perseguido por un grupo de revoltosos.

Los artistas premiados en la Exposición.—Conflicto.—El asunto al Juzgado?

Ha surgido un conflicto á consecuencia de que después de haber sido asignados por el Jurado de la Exposición de Bellas Artes, aquí celebrada, á varios expositores premios en metálico ahora se les anuncian grandes rebajas á algunos hasta la mitad de los que les había sido señalado.

Obedece ello, según parece, á que la primera distribución se hizo sin tener en cuenta la cantidad total de que podía disponerse.

Los artistas perjudicados tratan de llevar el asunto al Juzgado.

¿Homicidio?

Los mozos de escuadra de Cervera tuvieron noticia de haberse suicidado el guarda jurado Emilio Mollón, de 31 años de edad.

Dirigieron al lugar del suceso y hallaron graves indicios de que se trataba de un homicidio y no de un suicidio, debido según se cree á la excitación reinante en Cervera, por cuestiones locales.

La expedición mallorquina.—Banquete

La «Asociación de la prensa de Barcelona» ha obsequiado con un banquete en la Rabosada, como ya adelanté, á los periodistas que acampan á la expedición mallorquina.

Al final se pronunciaron algunos brindis y se dirigieron telegramas á la Asociación de la prensa de Palma y de Valencia.

Choque de trenes.—Un herido

Comunican de Mataró que en aquella estación han chocado dos trenes de pasajeros, si bien afortunadamente no ha habido que lamentar más que un herido leve.

Una de las máquinas, ha descarrilado.

La Banda de la Misericordia.—Visitas.—Regalos.—Los expedicionarios

La Banda de la Casa de Misericordia, de esa, ha visitado hoy la Diputación y el Ayuntamiento, ejecutando escogidas piezas de su repertorio.

Con tal motivo, se congregó mucha gente, la que tributó á la banda muchos aplausos.

El Alcalde de esta ciudad entregó á los músicos 125 pesetas y el señor Monegal, en nombre de las Escuelas catalanas, 100 pesetas.

Esta noche los palmesanos asistieron á la función del «Saturno-Parque» y embarcarán para esa á las 24.

Calor

La temperatura aquí reinante es bochornosa y el calor va arreciando de cada vez más.

Sesión de boxeo

El Gobernador civil de esta provincia señor Portela ha concedido autorización para que los boxeadores ingleses que aquí se encuentran den una sesión en el Club Deportivo, con la condición precisa de que solo marquen los movimientos, sin descargar golpe alguno.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Lírico

Todos los días escogido y variado programa de cine, el ventrilocuo Sanz y la pareja de baile Serrana-Moreno. Entrada general 070 ptas.

Teatro Balear

Todos los días Cine con variado y escogido programa y las atracciones Mauri el hombre misterioso y la pareja de baile Les Cortes. Entrada general 020 ptas

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Cine de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

La Agricultura Práctica Regional

Se vende al precio de 150 pesetas, en la Lechería «La Pureza», Santa Clara, esquina Pont y Vich y en la librería de Amengual y Muntaner, Palma.

EL AGUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

CASA FUNDADA EN 1850 COLON 39 TELEFONO 148

SECCION DE CABALLERO

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Includes items like 'Trajes completos de dril crudo y colores', 'Camisas', 'Pantalones', etc.

SECCION DE NIÑO

Table with 2 columns: Item description and Price in Pesetas. Includes items like 'Trajes blusa y otros modelos de dril, lana y alpaca para niños', 'Trajes marinera', etc.

SECCION DE VARIOS ARTICULOS

Impermeables, Mantas, porta mantas, ligas, Leggings, Cinturones, Perchas, Tirantes, Fajas Higiénicas, Corbatas, Bastones y Gorras de todas clases.

Sombreros paja, tipo exclusivo de la Casa á Ptas. 3

Ultimas Nevedades en Generos Nacionales y Extranjeros para la Medida

Ventas al contado Pídase el Catálogo General PRECIO FIJO

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

SOMBREROS PARA SEÑORA

Se han recibido los anunciados modelos de París, «EL GRAN GHICH DE LA MODA». Confecciones de vestido para Señora y niños.—Blusitas japonesas de alta novedad. Gran surtido en sedas, lanas y fantasías en algodón.—Pasamanería, ricos adornos.—Corsés modelos especiales.